

懷念慈航法師

朱鏡宙

我生不辰，聞法較晚，識慈航法師之日更淺；但却有不可磨滅的以下數事，使我懷念這位哲人，永而不能忘。

一、師的捨捨精神，確是為我們四眾模範。記得某次，師在十普寺講經，圓滿之日，聽眾供養法師常住各一份，所得供養後，即原封轉施常住。這是一般人所不易做到之事，其在平時，師得供養，亦必轉施汐止常住或弟子等，決無私留分文，為自己個人享受之用，師之所以能受眾人愛戴，決非偶然之事。

一、師之愛護人材，亦非一般人所能企及。圓明法師，曾為住的問題與汐止當家師發生誤會，師則一再從中調護之。讀星雲師物語，而資助其出版。如此之類，不一而足，師的獎掖後進類如是。

一、誨人不倦，更是師畢生所為人所最佩服的地方，在他一生的字典中，無所謂困難。要辦就辦，要做就做，任何困難，均不能阻止師那如火般的熱情。他在汐止，每日要上四班功課，甚致連他臨終前一刹那間，還是要對學生上課。這種誨人不倦的精神，無論識與不識，無不一致讚歎與敬仰。

一、持戒是出家人第一課題。無論就那一個角度來看，都是不容忽視的。但而時至今日，一般自命時髦的出家人，拿着大乘做幌子，好像大乘佛法，就可不必持戒然者，此種誤解，真要誤盡天下後世蒼生！其實佛法之精神在戒，我國出家人，本來比丘戒與菩薩戒同時並受，故可稱之為菩薩比丘僧，自應同時持菩薩比丘二戒。與在家專持菩薩戒者不同。故只有以比丘戒律身，以菩薩戒發心，才能稱為持戒。而慈師呢，確已做到了這一點。

總之：師之一生，有著充沛的活力，與如火般的熱情。他無時不為著佛法而努力，而奮鬥！他曾說過這樣一句話：「縱使衆生度盡我也不成佛。」這種不畏生死的心腸，非是大菩薩，安克

臻此。其實衆生那有度盡的日子，往古來今，經無量恒河沙不可數劫，有無量恒河不可數菩薩，發願度衆生，而衆生之數如故。然而菩薩並不因此而灰心，這是菩薩歷劫的悲心所持，願力所加，非一朝一夕所致。所以學佛之人，必先要發大悲心，要發大誓願，就是這個意思。我們看了師的一切言行，就可以推知師過去世悲願的深厚。我們今日要來追念慈師，除了要學師的以上種種外，還要先學師的那種悲心與願力，方才有意義。我今借了慈師的四句偈，作為本文結束。願一般大心菩薩，皆以此為座右銘。偈曰：
空手而來 空手而去 來來去去 永無休歇

敬悼慈老

慈老法師圓寂了！國內外的佛教徒，對這位慈悲廣大，願力宏深的法師入滅，自然是一體哀悼的。

我是他老人家關切的弟子之一，無論色身的健康，慧命的增長，都曾蒙受無等的恩惠。因為多生和現生的業力，我幾乎長年在病中。

前年夏天，當我病的十分危急時候，汐止彌勒、靜修、兩院，因慈老的囑咐，每天代為祈禱觀世音菩薩，希望我早日脫苦；果然，那年夏天，我不藥而愈了。

遠從三十八年夏天，慈老在白雲山麓，為我一個人，擅展講過百法明門；這幾年來，我聽老人家的心經，起信論，楞嚴經，楞伽經諸種經論的大意，當時主要都是為我一個人講的。

慈老對我的關切是這樣，對任何徒衆，也是這樣！慈、悲、喜、捨、四無量心，他老人家至少是表現多分了。

同時，我們借用孔子的教人不厭，誨人不倦精神，用來讚嘆慈老，也是十分恰當的。

輓聯五對

往衡山去從兜率來雲影洗空原似夢
現比丘身行菩薩道月印水本無痕
臺中蓮社敬輓

輓我負夙期鬢髮未現比丘相
與師成長別香花遍供舍利身
三寶弟子 李炳南敬輓

如來禪那祖師禪那終朝常惺惺不離語言文字
兜率慈氏震且慈氏兩處都香從教振天上人間
臺中 靈山寺敬輓

見窮來施見富仍施慈悲無量試問幾箇眼中不著相
是佛固好是魔也好怨親平等唯獨此公肚裏能撐船
徒弟 慈福朱 斐含淚拜輓

佛心是我心忠實釋尊弟子今又殞
師志為己志真正虛公門徒已無多
菩提樹 雜志社敬輓

董正之

至於他老人家具有阿難尊者，「如一衆生未成佛，終不於此取泥洹，」的同樣願力，而欲永住娑婆，來來去去，更是昭誠大死，憑願力，而示現生死；與憑業力，而流轉生死，迥然不同！我們凡夫分上，業力牽引，捨一皮囊，換一皮囊，頭出頭沒，來來去去，由不得你！

所以，他老人家在遺囑上又這樣懸懸曉曉徒衆，「望爾廣結佛緣，自度度他宜早！」
怎樣廣結佛緣，五戒、十善、六度、四攝，都要認真實行。

怎樣自度度他？度是由此生死岸渡到涅槃岸，能以自度，才好度他。自他兩度，均要趁早！很顯明的，如果當生成就！「花開見佛悟無生，回入娑婆度含識。」這樣定待他老人家的期許呢！

慈老圓寂在法華關中！法華是開權顯實，究竟成佛的大經。舉手低頭，皆種種善因；散亂稱名，皆成佛道。我們在正法式微，邪魔猖獗的今天追悼慈老，要善體老人遺志，信受奉行吧！

彩色西方三聖像 本刊新印每張一元，外埠十張起寄，百張以上九折。千張八折。